

# 山西运城农业职业技术学院产教融合实习实训创新就业基地揭牌仪式在运城经开区举办

科学导报讯 记者王波 5月26日,山西运城农业职业技术学院与运城经济技术开发区在跨境电商产业园举行产教融合实习实训创新就业基地揭牌仪式,运城市商务局局长荆功和和学院党委书记张伟作为基地揭牌。运城经济技术开发区党工委书记、管委会主任赵自成出席并致辞,党工委副书记卫奇武主持,市商务局和学院有关领导、开发区相关职能部门负责人和跨境电商企业代表参加揭牌仪式。

此次产教融合实习实训创新就业基地揭

牌是运城经开区锚定运城市委“一城两区三门户”目标和思路、全力推进实施开发区“3633”战略的重大举措,是运城经开区和运城农学院开展校企联动、战略合作的重大成果。

赵自成表示,开放是中国式现代化的鲜明标识,运城经开区为打造承接产业转移优先承接门户的主力军、内陆地区对外开放门户的示范区,依托航空口岸开放,建成了保税物流中心和跨境电商园区,谋划建设山西自贸区运城片区和国际化合作园区,正在申建建绿电园区,全市唯一的综合性开放大平台正

在形成。运城经开区为运城农学院的学生实习创造一个良好的食宿和学习环境,为学生实训提供一流的机械设备和标准场地,为学生创新提供必要的资金支持和试验车间,为学生就业预留合适的工作岗位。希望在新的征程上校企双方合作结出丰硕成果,为中国式现代化运城实践注入强劲动力。

张伟在致辞中高度评价校企合作的重大意义。他表示,学院始终秉持“服务地方经济、对接产业需求”的办学理念,此次基地落地是推进职普融通、产教融合、科教融汇、优化职

业教育的重大举措。学院将借助保税物流中心、跨境电商园区资源,实现“课程共建、师资共享、人才共育”,和开发区一道资源共享,携手合作,共同努力,为运城倾力打造产业转移优先承接门户、文商融合旅游热点门户、内陆地区对外开放门户作出新的更大贡献。

揭牌仪式上,山西运城农业职业技术学院和山西跨易达科技有限公司、山西炽星国际贸易有限公司、山西思未智能科技有限公司3家企业签订了《校企合作人才培养协议》。

## 中北大学专家人才

### 赴太原中北高新区企业进行交流合作



中北大学专家人才赴太原中北高新区企业进行交流合作现场。 ■ 受访者供图

## 繁峙经济技术开发区

### 打造转型综改实践新样本

科学导报讯 今年一季度,繁峙经济技术开发区交出了一份亮眼的成绩单:规模以上工业增加值增速达134.2%,新能源产业链项目密集落地,高端装备制造产业集群加速成型。作为山西省东部地区的重要增长极,自2016年筹建以来,繁峙经济技术开发区通过深化改革、优化产业布局、强化要素保障,逐步探索出一条“改革赋能—产业升级—治理创新”的高质量发展路径,成为忻州市转型综改的生动实践样本。

锚定“双核驱动”,产业能级跃升突破。2018年获评省级开发区后,繁峙经济技术开发区

打出“制度创新+要素重组”组合拳,在忻州市率先推行“三项改革”,实现项目审批“全流程100%线上办理”、企业诉求“100%限时响应”、政策兑现“100%精准直达”,构建起“13210”项目全生命周期服务体系(1天对接意向、3天启动预审、20天完成审批、10个月建成投产)。某装备制造企业负责人感慨道:“从签约到投产仅用9个月,这样的‘繁峙速度’让我们对投资信心倍增。”基础设施建设同步加码,每年设立1500万元专项资金,完善交通路网、燃气供应、电力保障、通讯网络、土地资源、供水设施等要素,为企业入驻和项目落地

提供了坚实支撑。

“四有四高”筑基,治理体系现代化转型。开发区的高质量发展,离不开治理能力的系统性重塑。近年来,繁峙经济技术开发区以“有人管事、有章理事、有权谋事、有钱办事”夯实治理根基,通过“高起点规划、高标准建设、高水平管理”提升发展质效。在人事改革方面,打破编制壁垒,市场化选聘6名高级管理人员,探索“小管委会+大公司”管运分离模式,将招商运营、园区服务等职能交由专业化平台公司运作;在事权赋能方面,争取到46项省级经济管理权限,实现“区内事项区内办”。

繁峙经济技术开发区负责人表示:“下一步,繁峙经济技术开发区将继续以创新驱动为引领,以产业升级为引擎,以优化营商环境为保障,全力推动区域经济高质量发展,为山西省经济社会发展贡献更大力量。” 张志远 馨馨月

# 从产业“版图”到实力“方阵”

## ——长治市生物医药产业多点开花聚链成势

科学导报讯 5月22日,在山西康宝生物科技有限公司的细胞培养间内,密闭生物反应器正常运转,天山雪莲细胞在恒温环境中快速增殖。20天的车间培育时间比原本生长在海拔4700多米雪线上的野生雪莲的自然生长周期缩短了上百倍,但活性成分却高出3至10倍。

“从野生种源筛选到稳定高产细胞系的建立,我们用了近二十年,获得了三项国家发明专利。”企业技术总监张帅指着培养器介绍,“目前雪莲培养物已实现规模化生产,成为国内唯一实现雪莲细胞规模化液体悬浮培养的企业,年产量约2吨,技术优势构筑了强大的市场核心竞争力。”

技术赋能,质效提升,珍稀药材实现量产,“一粒细胞”的价值升级。

康宝生物十万级洁净车间内,雪莲细胞摇身变成片剂、粉剂等功能食品,自动化机械臂将雪莲片剂分装成盒。“目前,企业已推出5款雪莲培养物系列功能食品,在新增的两条自动

试验,取得了良好结果。通过对传统中药产品进行二次开发,振东制药在传承的基础上不断创新,进一步阐明了复方中药的药效物质基础、作用机理和临床疗效,建立了现代中药全面质量控制体系。

康宝生物与振东制药,一者以尖端生物技术破局,一者以传统药材现代化筑基,虽路径迥异,却共同诠释了“科技赋能”与“传承创新”的辩证统一。两家企业的愿景,共同折射出长治生物医药产业发展的雄心:不止于区域龙头,更剑指全球价值链高端。

而这样的雄心背后,生物医药与大健康产业的“长治方阵”加速崛起。安博泰克药业有限公司创新药物研发和产业化项目即将进入试生产阶段,将建设具有国际领先水平的综合性创新医药产品研发及产业化基地。山西正来制药GMP易地技改项目建设稳步推进,其潞党口服液以平顺道地药材潞党参为唯一原料,被山西省卫生健康委员会向国家中医药管理局推荐为疗效独特的中药品种。光益生无创光

疗设备产业化项目建成投产,致力于打造“光医疗之都”。山西奥泰医疗科技有限公司研发的大孔径超导磁体及磁共振成像整机系统拥有完整自主知识产权,打破了国外企业的技术垄断,填补了国内空白。

龙头企业领航,生物医药产业从“点上开花”到“链上成景”。近年来,长治市确立了包括现代医药在内的10条重点产业链,把延伸产业链的深度和广度作为高质量发展的重要手段。各类药企以“链”布局、因“链”集聚,靠“链”发力,长治市生物医药产业健康稳步发展,产业规模不断扩大,科研攻关成效显著,已成为长治市重要的优势产业。

今年,长治市立足差异化竞争优势,统筹推动成药、生物医药、医药中间体等产业发展,确定了生物医药营收增长6%以上的发展目标。随着产业链集聚效应的不断显现,生物医药整体产业生态全方位创新迭代,不仅为长治带来当下的发展质量和速度,更储备了未来发展的无限潜能。 贾奕

晋中国家农高区领导与首都产业建设集团、山西大学调研组一行

就新型RNA生物农药创制开发及产业化项目等事项座谈

科学导报讯 记者王波 5月22日,晋中市委常委、副市长,晋中国家农高区(太谷国家农业科创中心)党工委书记、管委会主任李哲陪同首都产业建设集团有限公司副总裁张红霞、山西大学合成生物学学院执行院长张建珍在农高区调研,并就新型RNA生物农药创制开发及产业化项目等事项进行了深入座谈交流。

调研组一行先后来到晋中国家农高区生物兽药产业园、有机旱作农业重点实验室、设施农业示范基地、智慧农场示范基地(京东农场),详细了解晋中国家农高区农业科技创新、科技成果示范推广、设施农业、数字农业、供应链建设等情况。

座谈会上,李哲对首都产业建设集团、山西大学调研组一行的到来表示欢迎。他表示,晋中国家农高区围绕有机旱作农业和农副食品加工产业,持续强化双招双引、成果转化和产业集聚,为全省农业科技创新和示范带动贡献了力量。新型RNA生物农药创制开发及产业化项目发展前景广阔,真诚期待与首都产业建设集团、山西大学在合成生物领域有更深入的合作,共同为农业新生产力发展添注新动能、新活力。

调研单位表示,对晋中国家农高区进一步深化合作充满信心,将充分发挥自身技术和资源优势,共同探索农业科技成果转化的新模式新路径,为农业现代化建设贡献力量。

## 万马集团投资总裁等一行

### 在临汾经开区人才产业园考察

科学导报讯 5月22日,万马集团投资总裁、成都玉鸟娱乐集团合伙人周伟均,湖南恩熙集团公司签约主播王大宝一行在临汾经济开发区人才产业园考察,双方围绕直播经济、人才生态、产业协同等领域进行了深度交流。党工委书记、管委会主任白建成,党政办公室、组织和人力资源部、招商公司、人才公司等相关部门负责人参加。

周伟均一行参观了人才发展服务中心、人才工作室、人才公寓、直播基地、人力资源产业园、知识产权保护中心等功能区域,了解临汾经济开发区在人才服务、知识产权集聚、产教融合实践及直播产业培育等方面的工作成效。在直播基地,周伟均一行详细了解了基地建设、运营模式、内容创作生态、人才培训体系及平台数字化等方面取得的成效,对临汾经济开发区以“数字流量”撬动“实体产业”的创新路径给予高度认可。

周伟均表示,希望双方以培养行业头部人才为核心,推动流量互通、人才协同,以专业化人才团队赋能产业降本增效,共同助力临汾特色产业搭乘“数字快车”走出去。公司将创新“三产联动”发展路径,立足“客户第一、渠道第二”的客户思维,打通“第一产业”到“第三产业”的资源壁垒,打造“直播电商+特色产业”融合模式,助力推动临汾农产品品牌化、制造业智能化,为传统产业转型升级提供新动能。

白建成表示,临汾经济开发区将以“人才需求”为核心,联动组织、教育、人社等部门建立完善的人才服务体系,解决人才子女教育、家属就医等后顾之忧,打造“近者悦、远者来”的人才栖息高地,让专业人才“引得进、留得住、干得好”。要以培育百亿级产业集群为目标,用好“直播+产业”“直播+文化”“直播+品牌”“直播+产品”发展业态,以新业态企业文化为抓手,聚焦直播电商、数字文创、知识产权服务等领域,推动传统产业与数字技术深度融合,力争形成辐射全市、链接全省的经济产业枢纽,为高质量发展聚势赋能。 李俊萍

## 晋城职业技术学院

### 到长治经开区“访企拓岗”交流

科学导报讯 5月21日,晋城职业技术学院党委书记邱建国带领该校教师代表一行到长治经开区开展“访企拓岗”交流活动。长治经开区党工委书记、管委会主任高鹏,中北大学机电工程学院副院长赵河明,中北大学长治产业技术研究院院长崔俊杰等参加活动。

在中北大学长治产业技术研究院召开的座谈会上,晋城职业技术学院详细了解了经开区的产业布局基本情况,双方围绕人才培养、科学研究、社会服务、产教融合、人才供需对接等内容进行充分交流。双方希望,能以此活动为起点,进一步拓展校企合作的广度与深度,为毕业生创造更多的就业机会,通过与多家行业领军企业深入交流,精准把握产业发展脉搏与人才需求动态,为优化专业设置、完善课程体系、提升人才培养质量提供重要依据。

各企业代表纷纷表达了对校企合作的渴望,他们期望能够为学院毕业生打造便捷的就业通道。为此,与会企业积极提议通过加强实习基地建设等举措,共同探索人才培养的新途径,并为毕业生提供实践与成长的平台。 靳晓珠



晋城职业技术学院到长治经开区“访企拓岗”交流座谈会现场 ■ 靳晓珠摄